

# 援疆专家巧用支气管镜帮患者“揪”出咳嗽“元凶”

疑难  
杂症



**本报讯** 通讯员毛洁报道:近日,54岁的何女士因“咳嗽加重待查”被昌吉市人民医院呼吸与危重症医学科收治入院。

入院后,援疆专家、呼吸与危重症医学科副主任康宝财详细询问了解患者病史,结合胸部CT检查提示:双肺炎性改变;右肺上叶点片状及索条状高密度影,考虑为陈旧性病灶,陈旧性结核;右肺上叶肺门旁团片状高密度影。通常情况,见肺CT出现爆米花钙化,肺部可能出现炎性病变或导致良性肿瘤,初步考虑其患有结核球、肺错构瘤。

为进一步明确诊断,康宝财建议患者进行进一步检查,呼吸与危重症医学科主任杨江玲,援疆专家、病理科主任窦民应邀会诊。经过全面的身体评估及充分讨论后,决定为患者实施支气管镜检查术。术中,右肺上叶开口新生物堵塞,呈菜花样,质脆、触之易出血,康宝财手法娴熟地使用一次性活检钳,成功取出约0.3厘米×0.25厘米×0.1厘米大小的5块标本送检。1天后,窦民通过常规组



康宝财(左)正在为患者进行诊疗。

毛洁 摄

织病理学,初步诊断为:(右肺上叶)符合唾液腺源性肿瘤,随后进行免疫组化会诊后,明确诊断为:唾液腺源性肿瘤,转至上级医院进行后续治疗。

据康宝财介绍,腺泡细胞癌是一种惰性的唾液腺源性肿瘤,肺原发腺泡细

胞癌为罕见肿瘤,患者可出现呼吸道阻塞症状,也可无症状。而导致何大姐咳嗽的真正“元凶”就是唾液腺源性肿瘤,这在临床上属于罕见病例。基于专家敏锐的观察和精准的检查,为后续治疗指明方向。



近日,昌吉州、市红十字会在昌吉市第三中学举办“红十字博爱校园行”系列活动。现场为昌吉市第三中学的困难学生捐赠了240双运动鞋。

活动中,还开展了应急救护培训。昌吉市红十字会救护培训人员以互动参与的教学模式,为该校八年级600多名师生培训了溺水自救、气道异物梗阻排除与现场心肺复苏等自救互救技能。

刘湘丽 摄

## 昌吉州中医医院

# 与时间赛跑 多学科协作成功救治重大车祸患者

**本报讯** 通讯员王岩报道:近日,因重大车祸导致全身多处骨折、病情极度危重的患者兰某,从昌吉州中医医院康复出院。患者的康复凝聚着医院多学科医务工作者的紧密协作和精湛医疗服务。

今年5月,昌吉州中医医院紧急接诊一名患者,兰某因重大车祸导致全身多处骨折,其中16根肋骨骨折,气胸,血胸,脾脏破裂,创伤性、失血性休克,昏迷,病情极度危重。

120救护车将患者送到医院后,医生立即建立静脉通路,给予吸氧心电监护等生命支持治疗,医院主要领导第一时间赶到急诊科指挥抢救,外一科、耳鼻

喉科、脑病科接力手术。

经过4小时手术后,患者被送至重症医学科,全身留置各种导管近10根,输血4000毫升,血压仍不能维持。当日凌晨,医院主要领导协调自治区人民医院胸外科及ICU病房专家、昌吉市血站,继续给患者大量输血,纠正贫血,改善酸中毒,维持内环境。

两天后,兰某的血压能够维持但血红蛋白仍持续下降,提示仍有活动性出血,行介入栓塞血管治疗。重症医学科副主任医师刘霞、护士长王晓鹏及主管医生张银72小时寸步不离,守护兰某,精心治疗,三天输血量超过1万毫升,相

当于全身血液换了两遍,终于稳住了血红蛋白。

之后,兰某的病情一波三折,重大创伤造成的肾功能损伤依靠每天血液净化治疗来维持,术后感染、持续呼吸机辅助呼吸、气管切开、脓毒血症、营养状态差、反复消化道出血……经过重症医学科团队精准治疗和 multidisciplinary 联合会诊、指导抢救,与时间赛跑,同死神搏斗,终于使兰某转危为安。

长达数月的治疗,难以忍受的疼痛,兰某咬牙坚持了下来。近日,要康复出院时,她眼含热泪感谢昌吉州中医医院医护人员给了她第二次生命。

## 新医大一附院昌吉分院

### 急救知识进校园

### 守护安全伴成长

**本报讯** 通讯员路晓丽、何芳报道:近日,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)志愿护理服务队走进昌吉州行知学校,对高一新生进行应急救护培训。该院为发扬南丁格尔精神,积极响应新疆护理学会号召,召开“应急救护进校园”启动大会,开展校园应急救护师资培训,扎实做好应急救护进校园活动,普及应急救护知识和方法。

培训现场,志愿者通过理论讲解、现场示范、互动教学等形式,生动形象地为12名教师和550名学生详细讲解了心肺复苏、海姆立克急救法、创伤救护、止血、包扎等院外急救内容。此次培训加强和规范了应急救护普及培训宣传,增强学生的急救知识技能,提高社会的急救能力和应急准备能力,使“人人学急救,急救为人人”理念深入人心,共佑生命安全。

## 昌吉市人民医院

### 诊断眩晕交流会

### 学习探讨促提升

**本报讯** 通讯员毕海红报道:近日,昌吉市人民医院举办“十化”实做诊断病因化之眩晕专场交流会,深入探讨疾病的诊断方法和病因分析,为临床医学提供更加精准、有效的多学科诊疗方案。

眩晕相关疾病可视为一种交叉学科疾病,涉及多学科、多病种,患者的客观体征很少,给诊断和鉴别诊断带来了很大困难。交流会上,各相关学科医护人员针对眩晕的诊断、病因、治疗、评估等内容进行了一一剖析和讲解。

此次眩晕专场交流会为临床医学提供了更加精准和有效的多学科诊疗方案,对于提高医院眩晕症患者的诊疗水平和治愈率具有重要的理论指导意义和实操价值。

## 阜康产业园工会

### 关爱职工送健康

### 爱心义诊进企业

**本报讯** 通讯员王筱庆、马雪报道:近日,阜康产业园工会邀请昌吉州中医医院巡回医疗队到辖区企业新疆阜康天山水泥有限责任公司开展义诊活动。

此次巡回医疗队涵盖医学影像、心血管、内科、针灸科等9个专业的医生。义诊现场,职工根据自己的病情“分科入座”,医生详细询问病情,仔细查看前期检查单等,并给出个体化诊疗方案。

义诊现场,医生还为职工提供针灸、拔罐等特色中医疗疗,为高血压、糖尿病患者免费发放药物,并耐心讲解服药方法和注意事项。此次义诊活动惠及200余名职工。

开展此次义诊活动,进一步提升企业职工健康意识、防病意识,让职工不出企业就可以享受免费医疗服务,助力企业安全生产。今后,阜康产业园工会定期邀请医生进企业开展义诊活动,让企业职工健康生活安心工作。